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核心结论

 教师使用在线作业平台后教师布置的作业量基本不变，69.7%的教师表示每天布置和检查作业的时间有所减少。

 线上作业平台提升了教师对学生作业质量的满意度，三四线城市的教师满意度高于一二线城市。

 在线作业平台的题库内容更加趣味化和情境化、以及根据学生情况智能推荐题目学习是教师对平台最大的期望。
教师用
户洞察

 线上作业的出现有效节省了学生做作业的时间，在30分钟内完成作业的学生占比提升了14.9%。

 及时反馈对错是在线作业平台提供给学生的主要利益点，占比达47.5%；三四线城市的学生相对更认为在线作业平

台有助于提升学习成绩。
学生用
户洞察

 市场现状：2017年中国在线教育的市场规模预计达1941.2亿元，用户规模预计达11017.3万人，未来几年市场将持

续增长。

 发展趋势：在线作业平台能够帮助学生和教师提升效率、提升学生的学习兴趣，未来在线作业平台内容将向着情境

化、趣味化和个性化方向发展。

行业
现状

 学生角度：学生学习时间增加有利于提升作业正确率，学生作业的合理时间区间在45分钟至1.5小时。

 教师角度：教师在线天数越长，学生成绩的倾向性越高。

 家长角度：父母直接作为教育监护人的学生成绩更好；家长的月平均在线天数与学生的学习成绩高度相关；家长的参

与引导并培养孩子养成良好的作业习惯有助于提升学习的成绩。

成绩影
响因素

 在线作业平台节省了家长每天陪伴孩子做作业的时间，每天陪伴作业时间在30分钟以内的家长占比上升至32.2%。

 家长希望在线作业平台可以在学生的兴趣培养以及学习内容的个性化精准推荐上继续突破， 希望“学习内容更加趣

味化，能够培养孩子兴趣”的家长占比为61.4%，其次是“个性化的精准推荐适合的学习内容”，占比为58.4%。
家长用
户洞察

来源：艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。
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中国在线教育市场规模
2017年市场规模预计达1941.2亿元，未来几年将持续增长
艾瑞咨询数据显示，2017年中国中小学在线教育市场规模预计达1941.2亿元，同比增长22.9%。未来几年，中国在线教育

的市场规模保持增长势头，虽然增长幅度会持续降低，但是预计在2019年其市场规模将达2727.1亿元。

艾瑞分析认为，中国在线教育市场规模增长主要原因如下： 1、在线教育使优质教育资源达到最大化利用，有效的缓解了

教育市场资源不均衡的问题；2、用户对在线教育的认知度和接受度不断提升；3、新的教学方式不断涌现，线上教学场景

还原度不断提升，线下企业开始向线上转型；4、线上教育实现了用户学习行为数字化，在大数据和人工智能技术的基础

上，有利于个性化学习的实现，进一步推动资本和在线教育企业在相关领域的布局。

2017年中国在线教育的市场规模

来源：艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。
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中国在线教育的用户规模
2017年中国在线教育用户规模将突破11017万
艾瑞咨询数据显示，2017年在线教育的用户将达到11017.3万人，预计未来几年在线教育用户规模将持续攀升。

艾瑞分析认为，中国在线教育的用户规模不断增长主要原因如下：1、在线教育平台越发成熟，名师、“大V”等均可通过

各类平台在线教学或传递知识，实现教育资源优质共享，吸引更多用户；2、在线教育对学校和辅导机构的服务进一步延

伸渗透，且覆盖区域不断触达三四线及以下城市，用户转化率不断提升；3、在线教育内容多样化，工具及技术支持不断

进化，解决了不同的用户需求，吸引更多的用户；4、移动端入口不断普及，用户触达在线教育的门槛降低。

2017年中国在线教育的用户规模

来源：艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。
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中国在线教育产品的分类
在线教育产品主要分为课程类、工具类、平台类和社区类
目前，在线教育产品主要分为课程类、工具类、平台类和社区类这四大类。现阶段课程类主要分为直播课和录播课，工具

类拥有庞大的受众，主要分为学前教育类、作业平台类和语言类三大类。

2017年中国在线教育产品的分类

来源：艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。
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在线作业平台的概念
通过网络实现作业布置-回答-反馈全过程的混合式作业平台
在线作业平台是在线教育的一种形式，其功能随着技术的不断进步而不断完善，因此从宏观上看，在线作业平台的定义也

在不断的变更。本报告中的在线作业平台指的是教师能够在线布置、检查作业以及掌握学情，而学生能够在线答题，即时

收到反馈并个性化学习的学习系统，同时家长可以通过平台掌握孩子的作业进度及学习情况，最终通过作业平台实现教师、

学生、家长三方之间的连接及学生学习信息的共享。

来源：艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

2017年中国在线作业平台的概念及作用
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中国在线作业平台的政策驱动力
十九大首提“公平而有质量的教育”，强调个性化教育
习近平同志在党的十九大报告中强调，要“优先发展教育事业”。百年大计，教育为本。回顾近几届党代会的报告不难发
现，公平和质量始终是教育部分的关键词，特别是十九大报告首次提出“公平而有质量的教育”，这是党中央对教育事业
提出的新要求，也是中国教育砥砺前行的新坐标。在教育公平方面，由单纯的机会公平向追求有质量的教育公平转化，关
注点从受教育机会转向教育的过程和结果。在教育质量方面，要让教师乐教，学生乐学，提倡寓教于乐的教学方式。在教
育平衡方面，强调教师应充分利用互联网等科技手段提高专业技能。

2017年中国中小学在线作业平台的政策驱动力

来源：艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

教育公平 教育质量 教育平衡

个性化教育 寓教于乐 教育信息化

要确保弱势群体公平接受教育的机
会，决不让一名学生因贫辍学，加
强对弱势群体的教育关爱。要全面
实施“因材施教”，为不同学生提
供个性化教育，促进每名学生个性
化成长，这是更高要求的公平

落实立德树人根本任务，把教育工
作的着眼点放在创新人才培养上，
从小培养学生的探究兴趣、创新意
识、创新能力。按教育教学规律、
学生成长规律办学治校，让教师乐
教，让学生乐学。

十九大报告中提到培养高素质教师
队伍。农村教师队伍建设需要更进
一步的思考，应借助信息化手段加
大教师的培训力度。未来将建设更
多的网络教育平台，把优质的教育
资源汇聚到一起，帮助农村教师快
速提高专业水平
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在线
作业
平台
用户

在线作业平台用户研究目的

为了进一步了解现阶段在线作业平台用户的用户画像、行为生态和态度观点，一起作业与艾瑞在数据合作的基础上，以使

用在线作业平台的用户为研究对象（覆盖学生用户、教师端和家长端用户），在30个省市及自治区通过在线问卷调研的方

式进行深入调研，最终获得合格样本学生用户40486份、教师端用户3969份、家长端用户26341份，用户覆盖一线、二线

及三四线城市。

来源：艾瑞研究院自主研究绘制。

调研样本与样本结构说明

学生用户用户 家长端用户

40486份 26341份

• 使用在线作业平台的用户

• 覆盖学生用户、教师端和家长端用户

• 覆盖各年级用户

• 覆盖各城市级别用户

教师端用户

3969份

进一步了解现阶段在线作业平台用户的生态
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用户行为-做作业的时间变化
线上作业有效节省了学生的做作业时间

来源：学生用户N=40486，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

2017年中国学生有无线上作业时做作业的时间变化

调研数据显示，使用在线作业平台后30分钟以内能够完成作业的学生达到46.7%，比没有使用在线作业平台的比例提高
14.9%。线上作业能够减少学生作业过程中的额外时间（如准备、查找、抄题、书写等），同时丰富的题型和活泼形式更
易吸引学生的注意力，减少了学生的拖延时间。
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使用平台前
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用户态度-在线作业的利益点
可以及时反馈对错是学生使用在线作业平台后的主要利益点
从使用在线作业平台的利益点来看，“可以及时反馈对错” 是在线作业平台提供给学生的主要利益点，占比高达47.5%，
紧随其后的就是“提升作业效率”，占比为42.4%，这与学生期望快速完成作业并且知道作业对错的心理相符。另外，有
34.3%的学生认为，在线作业平台有提升成绩的作用。

来源：学生用户N=40486，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

2017年中国学生用户使用在线作业平台后的主要利益点

提升作
业效率

42.4%

及时反
馈对错 47.5%

题型
有趣

40.1%

同学间
互动PK

36.9%

提升
成绩 34.3%

无需
抄题

27.0%

其他 9.9%
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用户态度-在线作业的利益点
三四线城市学生认为在线作业平台更有助于提升学习成绩
相比于三四线城市的学生，一二线城市的学生认为线上作业的题目更有趣，而三四线城市的学生则认为在线作业平台更有
助于学习成绩的提升，从侧面证明，线上作业平台在一定程度上为三四线城市学生提供了更多的优质学习资源，提升学生
成绩的作用相对明显。

来源：学生用户N=40486，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。
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2017年中国不同地域的学生用户使用在线作业平台后的获益差异
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用户态度-在线作业平台喜好度
学生整体对在线作业平台持喜爱态度，高年级更胜一筹
从学生对在线作业平台的喜好度TOP2（非常喜欢+比较喜欢之和）高达95.2%来看，用户整体对在线作业平台的满意度比

较高。在线作业平台既减轻了他们做作业抄题的负担，也丰富了题型和做作业的方式，同时还能即时反馈对错，因此他们

对在线作业平台持喜欢的态度。

相比于低年级的学生，高年级的学生对在线作业平台的喜好态度更加明确，高年级学生更容易体会到在线作业平台带来的

高效作业、及时反馈、针对性复习等优点。

来源：学生用户N=40486，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。 来源：学生用户N=40486，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

2017年中国学生对在线作业平台的喜好度 2017年中国不同年级的学生对在线作
业平台的喜好度

60.0% 54.8% 58.6% 64.2%

35.2% 39.6% 36.7% 31.5%

整体用户 一线城市 二线城市 三四线城市

非常喜欢 比较喜欢 比较不喜欢 非常不喜欢

TOP2 整体用户 一线城市 二线城市 三四线城市

学生用户 95.2% 94.4% 95.3% 95.8%

年级 非常喜欢 比较喜欢 比较不喜欢 非常不喜欢

一年级 44.1% 50.7% 3.9% 1.3%

二年级 55.1% 38.2% 3.9% 2.8%

三年级 63.0% 32.4% 2.9% 1.7%

四年级 67.0% 28.9% 2.5% 1.6%

五年级 66.3% 29.5% 2.4% 1.8%

六年级 60.3% 35.2% 2.5% 1.9%
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用户行为-布置作业时间变化
近七成的教师认为在线作业平台利于减少其布置作业的时间

来源：教师用户N=3969，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

2017年中国教师使用在线作业平台后布置和检查作业的时间变化

时间减少的
占比（%）

整体用户 一线城市 二线城市 三四线城市

教师用户 69.7% 71.0% 71.0% 67.8%

30.3% 29.0% 29.0% 32.2%

45.1% 45.3% 45.2% 44.8%

16.0% 17.6% 17.3% 14.1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

整体用户 一线城市 二线城市 三四线城市

没有减少 减少了30分钟以内 减少了30分钟至1小时 减少了1小时至1.5小时

减少了1.5小时至2小时 减少了2小时至3小时 减少了3小时至4小时 减少了4小时及以上

从教师使用在线作业平台后布置和检查作业的时间变化来看，有69.7%的教师表明使用在线作业平台后，他们布置和检查
作业的时间减少了30分钟及以上。在线作业平台为教师提供了丰富的题型和海量的题目，且可自动判断作业得分并及时反
馈，使教师的时间得到有效释放。
针对不同地域分析，三四线城市的教师认为使用在线作业平台可以减少布置作业的时间占比要低于一二线城市的教师，教
师对该类工具进行教学尚需适应。
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用户行为-作业题量变化
使用在线作业平台前后教师布置的作业量基本不变

来源：教师用户N=3969，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

2017年中国教师使用在线作业平台后布置作业的题量变化

调研数据显示，使用在线作业平台前后，教师布置的作业量整体并未出现明显变化的情况，其中选择作业量基本不变的教
师占比为47.1%，可见在线作业平台的出现对教师布置作业的量的影响不大。
从不同地地域来看，在线作业平台的使用对老师布置作业的题量基本没有影响，均有接近五成的老师表明他们布置的作业
量基本不变。

24.2% 24.3% 23.8% 24.6%

47.1% 46.2% 48.5% 46.2%

22.8% 23.8% 22.4% 22.8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

整体用户 一线城市 二线城市 三四线城市

作业量明显增加很多 作业量相对增加一些 作业量基本不变 作业量相对减少 作业量减少很多

使用在线作业平台后布
置作业的题量变化：

作业量基本不变
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从教师对学生作业的满意度TOP2（非常满意+比较满意）来看，使用在线作业平台以后，教师的满意度提高了37.9%，均
值也增加了0.58。教师对学生作业满意度的提升主要得益于学生作业的标准化、规范化以及教师检查学生作业的便利性，
同时，教师还能根据学生的作业结果针对性的备课和布置作业，有利于教师知识的输出。
从不同地域来看，使用在线作业平台后三四线城市的教师对学生作业的满意度相对较高，满意度TOP2增加了38.8%。
英语作为语言学科，线上作业有效的补充了线下作业在听力等方面的不足，故英语教师对学生作业的满意度高于数学教师。

用户态度-对作业质量满意度
在线作业平台有利于提升教师对作业的满意度

10.2%
25.9%

38.3%

60.5%

47.1%

12.8%
3.9% 0.6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

使用在线作业平台以前 使用在线作业平台以后

非常满意 比较满意 一般 比较不满意 非常不满意

TOP2

一线城市 二线城市 三四线城市

使用在线
作业平台前

使用在线
作业平台后

使用在线
作业平台前

使用在线
作业平台后

使用在线
作业平台前

使用在线
作业平台后

TOP2 49.6% 86.4% 49.2% 87.0% 47.2% 86.0%

平均值 3.55 4.12 3.55 4.10 3.52 4.14

TOP2
差值

36.8% 37.8% 38.8%

平均值
差值

0.57 0.55 0.62

整体用户 使用在线作业平台前 使用在线作业平台后

TOP2 48.5% 86.4%

平均值 3.54 4.12

TOP2
数学 英语

使用在线
作业平台前

使用在线
作业平台后

使用在线
作业平台前

使用在线
作业平台后

TOP2 48.9% 81.8% 47.4% 87.3%

平均值 3.56 4.04 3.52 4.15

TOP2
差值

32.9% 39.9%

平均值差值 0.48 0.63

不同地域的教师满意度变化

不同科目的教师满意度变化

来源：教师用户N=3969，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

2017年中国教师使用在线作业平台前后在对学生作业质量的满意度情况



19©2017.11 iResearch Inc                                                          www.iresearch.com.cn ©2017.11 iResearch Inc                                                          www.iresearch.com.cn

用户态度-对在线作业平台的态度
超过九成的教师支持学生使用在线作业平台，学生可接触更
多题型及生成学习报告是教师支持学生使用的主要原因

来源：教师用户N=3969，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。 来源：教师用户N=3969，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

60.0%35.5%

4.2%

0.2%

0.1%

非常支持

比较支持

一般

比较不支持

非常不支持

海量题库
丰富题型

自动生
成错题本

节省抄
题时间

生成学
习报告

其他

67.7%
67.5%

57.9%

41.2%

2.7%

95.5%（非常支持+比较支持）的教师支持学生使用在线作业平台，仅0.3%（比较不支持+非常不支持）的教师反对学生
使用在线作业平台。
“拥有海量题库，学生可以接触到更多题型”是教师支持学生使用在线作业平台的主要原因，占比为67.7%，紧随其后的
就是“可以生成学习报告”，占比为67.5%。

2017年中国教师对学生使用在线作业平台的态度 2017年中国教师支持学生使用在线作业平台的原因
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教师使用在线作业平台的主要原因是“线上作业可以补充线下作业的不足，如听说读写等练习”，占比为65.4%，紧随其
后的就是线上作业平台有“海量的题库和丰富的题型，布置和检查作业更加方便、高效”，占比为54.4%。

用户态度-教师使用在线作业平台的原因
对线下作业的有效补充和海量题库吸引了教师的使用

补充线下作业的不
足，如听说读写

海量题库和题型，
高效快捷布置作业

生成学习报告
了解学生学习情况

个性化
布置作业

根据错题针对
性备课和讲解

与家长沟通
交流方便

51.8%

33.9% 27.4% 13.4%

65.4% 54.4%

2017年中国教师教学过程中使用在线作业平台的主要原因

来源：教师用户N=3969，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。
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47.3% 50.2%

41.8% 40.1%

10.2% 9.3%
0.6% 0.3%

在老师教学中的必要性 在学生学习中的必要性

非常必要 比较必要 一般 不太必要 非常不必要

从教师对在线作业平台的必要性TOP2来看，有89.1%的教师认为在线作业平台对教学十分必要，在线作业平台为教师提
供了丰富的题型和海量的题库，方便教师备课、布置作业等，极大的释放了教师的时间。
90.1%的教师认为在线作业平台在学生学习中十分必要，在线作业平台能够让学生接触到更多的题型，丰富他们的做题经
验，同时记录学习行为，有利于对他们进行个性化的布置作业，有效的减少学生的重复性工作。
相比一二线城市来说，三四线城市的教师对在线作业平台的依赖度更高。

用户态度-在线作业平台的必要性
超过八成的教师认为在线作业平台对自己教学具有必要性；
超过九成的教师认为在线作业平台对学生学习具有必要性

2017年中国教师眼中在线作业平台对自己教学和学生学习的必要性分布

整体用户 在教师教学中的必要性 在学生学习中的必要性

TOP2 89.1% 90.3%

平均值 4.36 4.40

TOP2

一线城市 二线城市 三四线城市

教师教学 学生学习 教师教学 学生学习 教师教学 学生学习

TOP2 88.4% 89.7% 87.6% 88.8% 90.9% 92.0%

平均值 4.32 4.36 4.29 4.34 4.43 4.47

不同地域的教师对在线作业平台的必要性分布

来源：教师用户N=3969，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

TOP2：为非常必要与比较必要之和。
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从调研结果来看，教师最期望的就是在线作业平台能够将“题目形式和内容做的更加趣味化、情境化”，占比高达64.8%。
紧随其后的就是“可以根据学生的作业情况智能推荐题目学习”，占比为60.3%。
教师对“可实时评估题目难度、作业量的多少”的期望度不算高，仅为37.3%，原因或在于教师对所教学生的知识体系和
难度分布较为熟悉，已经形成了自己的判断。

用户态度-对在线作业平台的期望
教师最希望平台的题目更加趣味化、情境化

2017年中国在线作业平台教师对在线作业平台的期望

64.8%
60.3%

43.4%

55.0% 54.5%

43.6%

题库内容更趣
味化、情境化

可智能推
荐学习内容

题型多样化
学习场景化

出题、批改
更加智能

知识体
系化

提供智能
备课服务

37.3%

实时评估
作业难度

来源：教师用户N=3969，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。
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在线作业平台学生用户洞察

在线作业平台教师用户洞察

在线作业平台家长用户洞察
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虽然在使用在线作业平台前后，家长陪伴孩子做作业的频率并没有太大变化，但是从家长每天陪伴孩子做作业的时长来
看，使用在线作业平台后家长陪伴孩子做作业的时间明显降低，每天陪伴孩子作业30分钟以内的家长占比上升至32.2%，
在线作业平台能够有效节省家长陪伴孩子作业的时间。

用户行为-陪伴孩子作业时长
在线作业平台帮助家长节省了每天陪伴孩子做作业的时间

2017年中国在线作业平台家长用户每天陪伴孩子做作业的时长

来源：家长用户N=26341，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

27.4%

32.2%

27.3%

28.7%

15.5%

14.2%

10.8%

9.2%

8.7%

6.9%

3.6%

3.0%

6.7%

5.9%

30分钟以内 30分钟至1小时 1小时至1.5小时 1.5小时至2小时 2小时至3小时 3小时至4小时 4小时及以上

使用平台前

使用平台后
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家长心目中学生作业的理想时间可以看出，七成家长用户心目中孩子的理想作业时长在1小时以内，占比70.6%。相比七
成教师认为孩子理想作业时长应在30分钟以内的调研结果来说，家长心目中孩子的理想作业时间要更长，相比教师，家长
更希望孩子每天多花些时间在做作业上。
分年级来看，一二年级家长心目中的孩子理想作业时长相对偏低，1小时以内时长的占比高于平均水平；而随着年级的上
升，家长的理想作业时长有增长的趋势。

用户态度-孩子理想作业时长
七成家长用户心目中孩子的理想作业时长在1小时以内

2017年中国在线作业平台家长用户心目中孩子的理想作业时长

来源：家长用户N=26341，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

30.8% 34.5% 30.1% 26.6% 29.9% 30.4% 31.2%
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整体家长 一年级家长 二年级家长 三年级家长 四年级家长 五年级家长 六年级家长

30分钟以内 30分钟至1小时 1小时至1.5小时 1.5小时至2小时 2小时及以上



26©2017.11 iResearch Inc                                                          www.iresearch.com.cn ©2017.11 iResearch Inc                                                          www.iresearch.com.cn

55.8%

54.4%

52.5%

47.0%

43.6%

31.8%

支持孩子使用在线作业平台的原因（%）

从家长的支持态度来看，87.4%的家长对孩子使用在线作业平台持支持态度，“统计错误知识点，讲解更有针对性”和
“题量丰富，可以密集式的针对训练”是家长支持使用在线作业平台的主要原因，占比分别为55.8%和54.4%。一直以来，
孩子“能接受有针对性的教学和训练” 都是家长的希望，而在线作业平台等互联网学习工具在个性化学习服务方向的不断
研发应用，逐渐获得家长的认可和支持。

用户态度-在线作业平台的使用支持
近九成家长持支持态度，能针对性教学和训练是主要原因

2017年中国家长对学生使用在线作业平台的态度 2017年中国家长支持学生使用在线作业平台的原因

54.6%

32.8%

4.6%
6.5%

1.4%

对孩子使用在线作业平台的态度（%）

非常不支持使用 不太支持使用 无所谓

比较支持使用 非常支持使用

87.4%

统计错误知识点，讲解更有针对性

题量丰富，可以密集式的针对训练

题型多样化，适合不同类型知识点

提升孩子作业完成效率

多媒体的使用使得线上作业更有趣

可以更好的个性化学习

来源：家长用户N=26341，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。 来源：家长用户N=26341，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。
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从样本整体来说，家长对在线作业平台的最大期望与教师群体的相对一致，希望在线作业平台可以在学生的兴趣培养以及
学习内容的个性化精准推荐上继续突破，其中“学习内容更加趣味化，能够培养孩子兴趣”，占比61.4%；其次是“能够
根据孩子的学习轨迹，个性化的精准推荐适合的学习内容”，占比为58.4%。

用户态度-对在线作业平台的期望
学习内容的趣味化以及精准的个性化学习内容推荐

2017年中国在线作业平台家长端用户对在线作业平台的期望

61.4% 58.4% 49.1%

47.2% 42.9% 40.6%

学习内容更加趣味
化，能够培养孩子兴
趣

能够根据孩子的学习轨
迹，个性化的精准推荐
适合的学习内容

可以更加自主性，为孩
子设立学习任务

题型更加丰富多样，
知识点更加细化

可实时提供答疑解
惑，提供多种解题方
法

能够与教师、不同家长好
友间、孩子间进行交流

来源：家长用户N=26341，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。



28

中国中小学在线作业平台行业概述 1

中国小学在线作业平台用户洞察 2

中国小学在线作业平台的作用与发展趋势 3



29©2017.11 iResearch Inc                                                                                                       www.iresearch.com.cn

平台作用-节省作业时间
在线作业平台能够节省学生和教师的作业时间
根据调研结果显示，现阶段整体作业量保持不变的情况下，使用在线作业平台后，在30分钟内完成作业的学生较使用在线
作业平台之前增多了14.9%；同时，69.7%的教师表示在使用在线作业平台后，布置和检查作业的时间有所减少。艾瑞认
为，在线作业平台是互联网技术与教育融合的产物，在很大程度上优化了作业过程，降低了一定沟通与操作成本，让学生
和教师的精力更集中于作业内容当中。

来源： 学生用户N=40466；教师用户N=3969，家长用户N=26341，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

2017年在线作业平台对学生和教师作业时间的节省作用

使用在线作业平台后，46.7% 

的学生能在30分钟内完成作

业，较没有在线作业的时候增

多14.9%

使用在线作业平台后

作业总量

整体保持不变
使用在线作业平台后

69.7%的教师布置和检查

作业的时间有所减少

学
生

教
师
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平台作用-提升学习成绩
学生和教师认为在线作业平台有提升成绩的作用
根据调研结果显示，从学生和教师两个角度来看，在线作业平台有提升成绩的积极作用，尤其对于三四线城市学生来说成
绩提升作用尤为明显。艾瑞认为，在线作业平台为学生提供了丰富而优质的学习资源，结合其多样化的学习功能，在一定
程度上缓解了由教育资源不均衡所导致的成绩差异，在优质资源共享的层面上助力学生成绩的提升。

来源： 学生用户N=40466；教师用户N=3969，家长用户N=26341，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

2017年在线作业平台对学生成绩的提升作用

34.3%的学生认为使
用作业平台能提升自
己的成绩

27.6%的教师认为使
用作业平台能提升学
生的成绩

学生 教师三四线城市样本

该占比39.6%
三四线城市

该占比31.4%
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平台作用-提升学习兴趣
在线作业平台有助于提升学生的学习兴趣
根据调研结果显示，66.2%的学生用户认为在使用了在线作业平台后感受到了学习的乐趣并更加愿意学习，同时也有
68.9%的教师用户认为自己学生的学习兴趣有变浓趋势。无论是学生还是教师，大多数在线作业平台用户认为平台在学生
学习兴趣的提升上有较大助益。艾瑞认为，在线作业平台在提供体系化的学习内容外，也拥有丰富多样且美观的学习功能
和方式，如学生们喜欢的在线口语练习、 PK功能、错题本等，在帮助巩固知识的同时也有助于学生学习兴趣的提升。

2017年在线作业平台对学生学习兴趣的提升作用

我觉得学习更加好玩，

更愿意学习了66.2%

学生学习兴趣变浓68.9%

作业完成率提升32.8%

在线作业平台对学习兴趣的提升获得学生和教师用户的双重认可

学生 教师

来源： 学生用户N=40466；教师用户N=3969，家长用户N=26341，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。
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平台趋势-情境化与个性化学习
平台内容的趣味化、情境化与个性化学习功能实现是大方向
根据调研结果显示，无论是学生、教师还是家长，对在线作业平台多持积极态度。从期望方面看，用户对在线作业平台实
现“趣味化、情境化的作业过程”、“精准推荐学习内容”抱以较强的期待，可见，接受情境化学习和有针对性的个性化
学习在逐渐成为普通用户的基本需求。包括在线作业平台在内的在线教育产品和服务中，情境化学习和个性化学习理念的
功能落地与应用是未来的大方向。

2017年中国在线教育的个性化学习发展趋势

教师

希望内容更加趣味化，

培养学习兴趣58.4%

家长

期望

作业内容更趣味化、情

境化64.8%

来源： 学生用户N=40466；教师用户N=3969，家长用户N=26341，于2017年10月在一起作业平台通过线上问卷形式调研获得。

希望孩子获得个性化的

学习内容推荐58.4%

希望根据学生情况智能

推荐题目学习60.3%

态度与需求

学生

使用平台后对学生作业
满意度86.4%

平台喜好度95.2%

补充线下作业不足65.4%
海量题库和题型54.4%

平台能及时反馈47.5%
能提升作业效率42.4%

对孩子使用作业平台的
支持度87.4%

家长

教师讲解有针对性55.8%
题量丰富54.4%

教师
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